东莞市交通运输局2017年度行政许可实施和
监督管理情况自评报告
根据《关于做好2017年度行政许可实施和监督管理情况评价工作的函》（东机编办函[2018]515号）的有关要求，我局经过全面梳理和深入总结，形成2017年度行政许可实施和监督管理情况自评报告，现汇报如下：
一、行政许可实施和监督管理情况

（一）行政审批改革任务落实情况。一是根据国家和省的要求，做好行政审批事项的取消工作。经过2017年的改革，我局的许可类事项由年初的107项减少至年末的85项，共计减少22项。二是按照市的要求做好事权下放镇街的工作，将我局29个大项的事权下放至全部镇街。三是配合市统筹园区发展的改革部署，成立市交通运输局松山湖片区直属分局，并将36个市局事项前移至直属分局行使。四是推行“减证便民”工作，将我局12个证明材料列入简化目录，不再要求办事人提供。
（二）行政许可事项实施情况。一是高质量完成各类业务申办件。2017年全系统共受理申办件达18937件，全部按规定办理，办结率为100%，无出现违规现象，监察系统无黄红牌记录，交通系统行政审批绩效评价排在全市前列。二是推进行政审批标准化建设。实现广东省事项目录管理系统（原标准化系统）与网上办事大厅东莞分厅进行数据对接，逐步实现行政审批在线申请、在线受理、在线审批、在线通知的标准化运行。三是优化办理流程。将我局85项行政审批、24项社会服务事项进驻办事大厅和目录管理库，通过“现场受理+快递送达”和“申请人快递送件受理+现场取件办结”两种方式，鼓励群众通过网上办事大厅申请业务，实现94% 以上事项 “最多跑一次”目标。四是推进政务信息公开。严格落实行政审批工作 “九公开”、“六项”制度，努力打造“阳光政务”，按要求及时做好年度部门预算及决算、“三公”经费预算及支出等政务公开信息工作发布工作，全年发布交通信息、政务公告、执法动态等信息1700多条。
（三）加强事中事后监管情况。一是做好协同监管工作。我局要求各科室、各分局强化事中事后监管服务，定期登录协同监管信息化系统，上传信息数据。各业务科室、分局定时查询系统信息，主动通过电话告知、上门服务、现场巡查等方式，加强对商事登记企业的后续监管，告知并引导企业按要求办理行政审批的要求和程序，系统全年累计反馈信息39229条，按时反馈率达99%。二是持续做好安全生产工作，重点抓好危险货物港口企业的定期检查工作，对发现的问题进行及时整改，杜绝安全事故发生。
（四）创新和优化服务情况。统一了全市交通业务办事标准，制定了下放事权的办理规程，印刷并在各个业务窗口派发办事指南小册子，方便群众了解办理业务的流程和需要的材料。
（五）实施效果情况。一是业务下放方便了群众办事。全面推行简政放权工作后，原非中心镇承接了更多的业务事项，群众可以到就近的分局进行办理。二是推行网上办事减少了群众跑动的次数。我局的水运业务和网络预约出租车业务已实现全程网上办理。2017年申请《网络预约出租汽车驾驶员证》的业务量为8963宗，申请《网络预约出租汽车运输证》车辆数为5046宗，全部实现了网上办理。
二、问题困难

（一）业务监管问题。随着下放事权范围进一步扩大，要实现对33个镇街（园区）分局实施全覆盖监督的难度也在增大。部分分局人员岗位轮动性大，容易出现业务办理衔接不畅顺、不到位的情况。
（二）办理时限问题。按照市关于建设工程投资审批改革的要求，工程审批改革事项的办理时限大幅度压缩，对我局正常实施必要的许可监督造成了一定的困难。
三、下一步工作思路

（一）加强业务监督。通过制定健全的行政审批制度，不断加大对分局的业务检查频次，对发现的问题进行及时整改和通报，确保参与审批的工作人员都恪守职责，依法审批。
（二）继续推行网上办事。依托市一体化平台，努力实现许可事项网上全流程办理。探索全市业务通办，为群众提供更优质的政务服务。
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