附件1

港口工程初步设计文件审批实施承诺制
操作细则

为进一步简化办事环节，加快项目落地速度，根据《东莞市优化建设工程项目审批流程实施办法》等工作要求，我市港口工程初步设计文件审批在一定领域内实施承诺制改革试点。现结合实际，制定本操作细则。
一、实施范围
符合以下条件的市级权限港口工程建设项目，前期手续已办理完毕，初步设计实施承诺制：
1. 涉及危险货物之外的其他港口工程建设项目；
2. 建设方案符合港口总体规划；
3. 建设规模、标准及主要建设内容等符合项目审批、核准文件或者备案信息； 
　　4. 初步设计文件编制符合法律法规、标准规范的要求，执行了国家和行业强制性标准的有关规定。
二、技术规范及政策标准
（一）申请文件原件1份； 
　 （二）初步设计文件1份及其电子版本； 
　 （三）经批准的可行性研究报告，或者经核准的项目申请书，或者备案证明1份;
（四）技术审查咨询报告；
（五）专家评审意见；
（六）修改回复说明。
三、办理流程
（一）项目建设单位在网上登录“东莞市建设工程项目网上服务平台”，按要求提交申请及填报相关材料。
（二） 项目建设单位在受理现场按要求提交申请及填报相关材料。
（三）市交通运输局作出是否受理申请决定，对不属于实施范围项目或资料不符合要求的项目，当天告知项目单位，并作退件处理。
（四）市交通运输局对项目单位提交资料进行形式审查，对符合实施范围、资料齐备规范的项目，五个工作日内出具办理结果，并将《港口工程初步设计审批承诺书》向社会公示。
四、监管措施
初步设计审批事项实施事中监管方式，如发现项目初步设计存在不符合法律法规、标准规范，不符合港口总体规划，不符合项目核准立项的情况，必须重新开展初步设计审批工作。
五、信用惩戒
对于失信的项目建设单位或初步设计文件编制单位（含其法定代表人或授权代表），启动部门联合惩戒，依序采取提醒、警告，以及纳入信用黑名单等措施。 
该细则自印发之日起试行，试行有效期至2020年12月31日。
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港口工程初步设计文件审批负面清单

1.涉及危险货物港口工程建设项目；
2.不符合港口总体规划的港口工程建设项目；
3.建设规模、标准及主要建设内容等不符合项目审批、核准文件或者备案信息； 
4.初步设计文件编制不符合水运工程初步设计文件编制规定的项目；
5.设计内容不符合法律法规、标准规范的要求。
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xx工程初步设计文件审批承诺书

港口工程初步设计文件审批的有关规定我们已知悉。我单位经审慎研究，郑重作出以下承诺：
一、我单位委托××编制的初步设计文件（含初步设计概算）已经专家评审通过，并按评审意见修改完善。初步设计文件符合法律法规、标准规范的要求，执行了国家和行业强制性标准的有关规定。
二、初步设计文件的建设规模、标准及主要建设内容符合项目审批、核准文件或者备案信息；初步设计文件编制符合法律法规、标准规范的要求，执行了国家和行业强制性标准的有关规定。
如违法承诺，将依法依规承担相应责任，并自愿接受惩戒：我单位未履行承诺造成的经济损失由本单位自行承担。我单位以及法定代表人（授权代表）愿按照《东莞市优化建设工程项目审批流程实施办法》、以及东莞市投资审批领域失信联合惩戒办法的有关规定，接受失信联合惩戒。
我单位特声明，自愿签订承诺书，相关人员已经清晰全面了解具体相关承诺内容；对所提交资料和填写内容的真实性、合法性、准确性、完整性负责。
特此承诺。



承诺单位（项目建设单位）：                （签章）
法定代表人（授权代表）：                   （签字）
身份证号码：                     


承诺单位（设计单位）：                （签章）
法定代表人（授权代表）：                   （签字）
身份证号码：                     


年     月    日

